

助学这件事,宁波老人干得真棒

高考、中考结束了,莘莘学子们都期望着迈向下一个学习的殿堂。但在这充满希望的时刻,也有孩子却被愁困包围——家境的艰难,让他们对以后的校园生活望而却步。

幸好,有这么一群人,他们以关心下一代为己任,将援助之手伸向大大小小的学生,帮助他们圆了自己的读书梦,他们就是长期助学扶困的宁波老人。

陈伟高:送书行动惠及2万学生

陈伟高是一名有着46年党龄的老党员。2007年,他从镇海区政府办公室退休后,便投入更为忙碌的事业中,总在东奔西跑,为别人的事而忙碌。

陈伟高在贵州参与扶贫帮困多年,他坦言那里“穷得令人印象深刻”。

退休后,陈伟高没有放下山里娃。2008年初,他到一所大山小学实地查看,发现学校里学生们要看的人物故事、文艺、科普类图书少之又少。陈伟高心有所感,决定为山里娃发起“送书”活动。“你们没有亲身经历过,亲眼看过,所以你们对那些真正贫困的状态没有概念,对贫困学生真正需求也不了解,”陈伟高告诉《宁波老年》记者,“实际上,现在义务教育阶段学费不算什么,学生们基本都能承担。但是他们因为生活的压力,课外的学习几乎为零,城市的孩子课外可以有各种培训,这里的孩子却只能放羊割草,即使抽出时间,他们也面临没有任何合适的课外书可读

的局面。”

2009年,陈伟高发起号召,动员熟人、老同事等7人,策划了一个“书知天下·镇海人”的捐书活动。参加活动者每人每年捐献1000元,在镇海购买各种课外书籍后,定向寄给贵州贫困小学。

捐款、买书、打包、邮寄、落实邮费,他奔前跑后,解决实际问题。同时,对每一笔捐款、购书支出、当年和历年结余以及受捐校名、接收人及联系方式,都有据可查,全部公布。

目前,“书知天下”活动影响越来越大,有越来越多的老朋友、旧同事、邻居、亲友加入到“爱心”行列中来。截至到2016年,活动累计捐款额近30万元,共购买图书约2万册,惠及贵州黔东南地区辣子树、高棉、窝沿、地瓜、盘水等30所小学2万名学生,受到了当地师生的由衷好评。陈伟高告诉记者,今年的“书知天下”计划于9月开学季之前启动,他正在寻找合适的支援学校。

黄斌:25年结对资助近300贫困孩子

现年92岁高龄的军分区干休所离休干部黄斌老人在宁波这座爱心城市里有着一个耳熟能详的称号——“爱心爷爷”。

黄斌离休前担任宁波军分区副政委,1982年离休后,他积极投身于各种慈善助学和扶贫帮困活动,尽力奉献着自己的余热。

1992年,黄斌与丽水市景宁县的5名孩子结成助学对子,他提出的惟一条件就是,让孩子们跟他联络,好及时提供帮助。自此,黄老与“希望工程”结下了不解之缘。

这25年来,黄老和老伴先后结对资助了近300贫困孩子,范围涉及西藏、贵州、四川、重庆、广西、安徽、湖南及浙江省内一些贫困地区,多年来捐出的助学金高达近百万元,收到了千余封感谢信。

王锡煜:持续资助的学生反哺社会

王锡煜1929年出生,1989年7月离岗休养。近30年来,他坚持离休不离岗,积极发挥余热,无私奉献。

熟悉王锡煜的人都会告诉你,他是一位对社会活动热心,对扶贫帮困充满爱心的人。王锡煜对慈城乍浦小学鲍某持续资助8年,前几年鲍某走入社会,进入工作岗位,她感恩王老的资助,把自己第一个月工资全数奉献出来给江北区关工委作为关爱资金,将爱传递下去。她表示自己以后有能力也一定资助他人,帮助那些需要帮助的人。

为了帮助更多的贫困学子,黄斌的生活俭朴的令人吃惊:他和老伴都是离休干部,但几乎每餐都吃大饼、馒头、稀饭加一点蒜;二十几年来,他从未买过一件上档次的衣服,一件棉布睡衣让老伴补了又补还舍不得换。他的儿子说,他的父母连洗脚水也要拼着用,洗完了用来冲厕所,而抽水马桶的水龙头永远是关着的。曾在余姚三中读书的钟超群每年都到黄斌家里看望爷爷奶奶。她在信中写道,每一次到黄爷爷家,看到家具是那样陈旧,桌上放的只有咸菜时,她都想哭。一些到过他家的孩子家里情况稍有好转,就会在信中再三提到:“爷爷奶奶自己那么节约,还要帮助那么多人,就不要再给我寄钱了。”

从1996年担任江北区易地安置离休干部党支部书记以来,王锡煜把助学扶贫的传统带到了支部:2011年,王锡煜和支部其他党员将3000元爱心助学金交到贫困优秀生张某手中;2014年,王锡煜代表江北区易地安置离休干部党支部向贫困优秀大学新生胡某送去助学金3000元;2016年,王锡煜来到慈城镇古巷社区,代表江北区易地安置离休干部党支部7名老党员,向贫困优秀大学生、浙江工业大学大三学生鲁某送去助学金3000元……

岳林退教分会党支部:“三个一”活动帮助外来务工人员子弟

2001年9月,奉化岳林退教分会党支部成立,这些退休的教育工作者看到,外来务工人员子弟的学习生活条件与本地孩子相比,真是天壤之别。目睹此情此景,支委讨论决定,把帮助外来务工人员子弟作为支部义不容辞的责任与义务。

本着“调查就是解决问题”的宗旨,该支部分别于2002年、2006年、2009年三次深入外来务工人员子弟学校进行调查研究,并拟写

了相应的三份调查报告。针对调查发现的问题,支委决定每年为民工子弟开展“三个一”活动,即搞一次爱心捐款活动,上一次思想品德课,送一次学习体育用品。在爱心捐款活动中,党员教师先捐多捐,2011年,分会人均捐款196元,党员教师人均捐款278元。15年来,支部组织教师共捐款26万多元,同时向他们赠送体育学习用品价值3.6万多元,捐赠衣物2.8万多件。

记者 蒋继斌

父亲的笑容,是最好的礼物

6月18日下午,在《宁波老年》与星健兰庭养老社区联合举办的父亲节摄影大赛颁奖现场,近百位参赛者和家属度过了一个难忘的父亲节。

此次活动中,热心读者发来了一张张宝贵的照片,光影叠加,与父亲之间的亲情并不曾被岁月稀释,而一个个动人的故事情则浓缩在新旧照片里。61岁的施鸣站在台上,热泪盈眶地说,她的父亲是一位老年痴呆患者,一会儿能记得她,一会儿又忘记了。她父亲小脑萎缩,五六年前记忆开始模糊了。施鸣很心疼,和妹妹商量后把父亲送到了市精神病院的失智老人看护中心,两人每周前去看望。

虽然她父亲的病情没有好转,但老人始终保持乐观的心态。半个月前,施鸣与父亲做游戏,工作人员拍下的两人开怀而笑的照片。本次活动中,这张名为《父女同乐青春永驻》的照片获得了一等奖。

网名“天外飞仙”的参赛者原本和她父亲一起来参加颁奖活动,可前两天她父亲闪了腰,她只好全权代表父亲。《和爸爸一起跳探戈》是她带来的作品,2007年,她研究生毕业,父母带着她去海南岛度假,伴着凉凉的海风在海边散步,并拍下两人翩翩起舞的照片。时隔几年,她如今已为人母,已鲜有时间和爸妈出游。“真的很怀念那时的美好时光,期待不久后能带着爸妈出游。”“天外飞仙”说。

照片《父子兵》的参赛者方明说,1983年2月,他所在的部队完成了对越轮战,返回驻地杭州,在海军航空兵部队当兵的父亲恰巧出差途经杭州,短暂的见面后,父子二人身穿军装在西湖留下这张合影。

记者 徐丽文

甬剧《甬港往事》7月1日首演 10张体验票等您来领

由宁波市甬剧研究传习中心创排的甬剧《甬港往事》将于7月1日晚在宁波大剧院首演。“梅花奖”得主王锦文饰演剧中有情有义的“女船王”郑李文续,甬剧名家沃幸康将友情出演。《宁波老年》争取了10张体验票给各位戏迷先睹为快。

甬剧《甬港往事》根据小说《女船王》改编。改编后的《甬港往事》,讲述了家境优渥、养尊处优的闺阁少妇李文萱,在一次突发的变故中,失去了丈夫和公公。眼看家族大厦将倾,她毅然改名郑李文续,挑起企业与家庭的两副重担。从上海到香港,凭借智慧和坚韧,她闯过一次又一次的危机。最终,在家国危难之际,这个不平凡的女子做出了不平凡的决定……

作为该剧的文学顾问,王耀成特意去《甬港往事》的排练现场观看。王锦文饰演的女船王外表柔美深情,内心坚强沉静,受到了他的赞许:“这个‘郑李文续’正是我心目中的女船王。”

抢票方式:

请发送“姓名+会员号+甬港往事”到“宁波老年”微信公众号报名音乐会抢票活动,每位会员限一张,先到先得。

如果没有抢到票的也别着急,可以拨打票务热线87661111购票。

记者 徐丽文



扫一扫关注
“滚蛋吧,肿瘤君”
《雨爱会》



扫一扫关注《宁波老年》
宁波康乐老年俱乐部
QQ群274295074